

高墙内,听蝴蝶在唱歌

儿童文学作家毛芦芦携新书开展“阅读修心”

毛芦芦文化点灯讲座:

莫要辜负亲人之爱

——《听,蝴蝶在唱歌》分享会

主办:浙江省第一监狱

时间:2025年7月30日上午



通讯员 何丽波 本报记者 徐新怡

本报讯 近日,著名儿童文学作家毛芦芦走进浙江省第一监狱,被聘为浙江省监狱系统“书香大墙·阅读修心”季行动的阅读修心导师。她带着新书《听,蝴蝶在唱歌》为30余名刑期较长的罪犯举办了一场感人至深的文学讲座,并向每个听众赠送了这本散文集。

《听,蝴蝶在唱歌》是毛芦芦的“爱与童年”散文集,精选了29篇描写童年时期与祖辈、父辈亲情故事的作品。这些

散文不仅展现了浙西乡村的独特风貌,还通过一个个温暖的故事传递出浓浓亲情。毛芦芦希望这本书能唤起罪犯对童年的美好回忆,激发他们对家人的思念和新生活的向往。

讲座持续一个半小时,现场气氛专注而温馨。在互动环节,一名谷姓罪犯即兴创作并朗诵了散文诗《我们抱山去》,这首诗的灵感正来自毛芦芦的“亲亲自然”系列散文集。诗中描绘的自然景象和对春天的赞美,让毛芦芦深感惊喜。

除了《听,蝴蝶在唱歌》,毛芦芦还带来《一个孩子的花园》《点街女孩》《难忘与你们同行》等作品,这些书籍同样受到热烈欢迎,不少罪犯希望能将这些书送给自己的家人和孩子。

“这次分享会是我的散文集《听,蝴蝶在唱歌》出版以来,最特殊的一次新书分享会。”毛芦芦动情地说,“这些罪犯都有一个共同的身份——父亲。希望我的作品能真正触动他们的内心,帮助他们积极改造,早日回家承担起父亲的责任,不辜负亲人的期待。”

“挤牙膏理论”背后的心灵摆渡

本报记者 俞可薇 通讯员 童奔

本报讯 “你们知道为什么有人从牙膏底部挤,有人从中间挤吗?”近日,在浙江省第五监狱的思政课上,民警胡崇元的“挤牙膏理论”,让许多罪犯陷入思考。

这名从警38年的老警察,用这个生动的比喻告诉罪犯:差异不是矛盾根源,理解才是相处之道。

作为全省监狱系统首批教育改造专家,胡崇元总结多年经验认为,共情是心理矫治的关键。一名因替父出头重伤他

人的罪犯回忆:“胡警官先理解我的愤怒,再用法律让我心服口服。”

时间拨回到1995年,胡崇元通过相关测验,发现一名罪犯“自卑感”指标异常,“5分以下是正常的,但是他测出来有10分。”他立即提醒监区要重点关注,最终在深夜及时阻止了该犯的过激行为。“那次经历让我确信,心理矫治真的能救命。”胡崇元回忆。

30年来,胡崇元运用合理情绪疗法、焦点解决等技术,筛选、缓解、解决罪犯心理问题。他主持的“胡崇元工作室”已

成为监狱教育改造品牌,承担多项调研课题。此外,胡崇元发表论文近20篇,参与编写《近代浙江监狱历史研究》,曾获评浙江司法行政系统先进个人。

胡崇元将法律条文转化为案例,主讲的《国旗、国歌、国徽》系列讲座,成为监狱思政课标杆。此外,作为金华市心理咨询师专委会委员,他还为武警部队、学校企业提供心理服务。

“每个灵魂都值得被唤醒。”如今,胡崇元每天穿梭在监区,用专业与温度,继续着他的“心灵摆渡”。

“志愿指导”让父爱与梦想同频

本报记者 俞可薇 通讯员 袁子杰

本报讯 高考志愿填报前夕,浙江省金华监狱内,一场特殊的“志愿指导”正在温暖上演。

“温州医科大学虽非985、211,但它的眼视光医学专业排名全国第一,想在省内学医的话,可以考虑。”监区谈话室内,章嵘浩正耐心向罪犯王某分析院校优势。

作为2024年入职的新民警,章嵘浩因熟悉高考政策和高校信息,一时间成为监区内的“志愿专家”。

在前期的日常工作谈话中,章嵘浩发现分监区不少罪犯,正为子女高考志

愿填报而焦虑。他主动请缨,为他们提供专业建议。

“不要过分在意学校排名,专业选择更重要。浙江现在实行平行志愿,滑档风险较小,不要太担心。”章嵘浩知道,高考志愿关系到每名学子的人生抉择,也是许多罪犯挂念的事情。他根据每名罪犯子女的成绩、兴趣和家庭情况,梳理出初步报考思路,并建议罪犯在亲情电话里,多询问孩子意见,减少信息不对称带来的焦虑。

章嵘浩的志愿指导“宽”了许多罪犯的心。他说,“这份看似微小的志愿指导,也是监狱‘教育人、改造人、挽救人’宗旨



给我的工作启示。希望高墙内的‘人生志愿’,能与墙外的青春梦想同频共振。”

遗失公告

杭州乐财食品管理有限公司遗失公章、财务章、法人章各一枚,特此声明作废。 法人:欧阳婉娜 2025年7月3日

遗失公告

杭州台州商会遗失开户许可证,核准号:J310020459004,特此声明作废。特此公告。杭州台州商会 2025年7月3日

严正声明

近日,我司发现有人于2021年8月23日冒刻了一枚“浙江省工艺品进出口有限公司合同专用章”(印章编码:33010310052079)。

我司严正声明:上述合同专用章系冒刻的无效印章。使用上述印章签署的任何文件,均不代表我司真实意思,我司均不予以认可。

浙江省工艺品进出口有限公司

2025年7月3日

嘉兴市秀洲区劳动人事争议仲裁委员会仲裁公告

汪涵(身份证号:42070319930606619X):

本委受理的申请人浙江鼎美智装股份有限公司与你劳动争议一案(浙嘉秀洲劳人仲案(2025)383号),因本委各种方式送达未果,现依法向你公告送达仲裁裁决书、应诉通知书、举证通知书、仲裁庭组成人员和开庭通知书、仲裁申请书和证据副本等相关法律文书,请你自公告发布之日起30日内到本委领取,逾期则视为送达。提出答辩状

和举证期限为公告期满后的15日内,该案定于2025年8月22日14时30分在嘉兴市秀洲区劳动人事争议仲裁委员会(嘉兴市秀洲区昌盛中路606号二楼仲裁庭,联系电话:0573-82721852)开庭审理,请准时参加庭审,逾期无故不到,本委将依法缺席审理和裁决。

嘉兴市秀洲区劳动人事争议仲裁委员会

2025年7月3日

“妈,我来喂你饺子!”

“妈,我来喂你饺子!”近日,浙江省临海监狱组织开展“亲情促改造 母爱连心”主题亲情帮教活动。现场,罪犯毛某给母亲喂饺子的一幕,深深触动了周围的罪犯与家属。

通讯员 陶毅 方陈行石

